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Ceny Zlatý Argan 2025 za výjimečné počiny pacientských organizací jsme předali v úterý
11. listopadu na slavnostním večeru v kostele Českobratrské církve evangelické na
pražských Vinohradech. Ocenění si odneslo šest pacientských organizací, které excelovaly
ve dvou soutěžních kategoriích – Průlomový krok a Podařená osvěta.

O ceny se v letošním 2. ročníku ucházelo 31 přihlášených počinů od 27 pacientských organizací.
Vítěze vybrala tříčlenná hodnoticí komise. „Pacientské organizace oceněné v letošním 2. ročníku
Zlatého Argana mají jedno společné – přicházejí s vlastními řešeními problémů, jimž jejich pacienti
čelí. Většinou se jedná o nedostupnost zdravotní péče a informací o nemoci i léčbě, případně o
chybějící úhrady z veřejného zdravotního pojištění, které na život pacientů tvrdě dopadají.
Pacientské organizace tak na sebe přebírají úkoly, které by měl plnit stát,“ upozorňuje výkonná
ředitelka NAPO Zlata Kasová.

NAPO založilo ceny Zlatý Argan ve snaze zviditelnit práci pacientských organizací a poděkovat jim za
jejich přínos. „Pacientské organizace odvádějí spoustu skvělé práce, za kterou mnohdy v očích
veřejnosti nedostanou dostatečný kredit. Proto jsme jako zastřešující organizace založili ocenění
Zlatý Argan, které má jejich týmům poděkovat za oddanost a mnohdy dobrovolnickou práci, jíž
zlepšují životy konkrétních pacientů i zdravotní systém jako celek,“ říká Zlata Kasová.

Kategorie Průlomový krok

1. místo

Achilleus – Grant pro lékaře

Za nejprůlomovější krok roku byl vyhlášen počin pacientské organizace Achilleus, která se rozhodla
zásadně změnit přístup k léčbě dětské vrozené vady nohou (Pes Equinovarus Congenitus, tzv.
golfová noha). Místo čekání na změnu systému sama financovala vzdělání lékařky v mezinárodním
programu Clubfoot Specialist Program, zaměřeném na léčbu podle Ponseti metody. Devítiměsíční
výuka v Anglii a praxe v Indii, kde denně ošetřovala desítky dětí, jí přinesly zkušenosti, které by v
Česku získávala roky. Pacientská organizace tak otevřela českým dětem cestu k léčbě na nejvyšší
světové úrovni. Vytvořila průlomový model spolupráce pacientů a odborníků, v plánu je vybudování
centra propojujícího ortopedii a pacientské poradenství.

Hodnoticí komise ocenila především to, že malá pacientská organizace Achilleus našla odvahu vzít
věci do vlastních rukou a přinést pacientům rychlou, efektivní změnu.

Achilleus funguje již 16 let, ve facebookové skupině propojuje 1500 rodičů.



 

2. místo

Helpkarty Neticho – neodcházet z ordinace jen s diagnózou

Pacientská organizace Neticho změnila způsob, jímž pacienti s tinnitem (pískání v uších) prožívají
okamžik sdělení diagnózy. Místo dosud běžné rady lékaře „na to si zvykněte“ dostanou tzv. helpkartu
s QR kódem, která je nasměruje na služby pacientské organizace – web s ověřenými informacemi,
podcasty s odborníky, mapu pomoci, podpůrné skupiny i peer-konzultace. Levný, skladný formát ve
stojánku z 3D tisku usnadňuje distribuci, takže se informace o existenci pacientské organizace
dostala přímo do ordinací na stůl lékaře. Do dneška Neticho mezi lékaře rozdalo přes 9 000
helpkaret.

Na hodnoticí komisi udělalo dojem, jak velkou pozitivní změnu lze přinést pomocí malé kartičky.
Ocenila také povedenou distribuci helpkarty do tisíců ordinací.

Neticho je mladá pacientská organizace, která vznikla v roce 2023. Letos se stala členem NAPO.

 

3. místo

Česká aliance pro kardiovaskulární onemocnění – Kardiomapa

Pacientská organizace ČAKO vytvořila Kardiomapu.cz a výrazně zjednodušila cestu pacientů do
kardiologických ambulancí, které dříve často nešlo spolehlivě dohledat – mnozí po infarktu zůstávali
bez lékaře, byť je doporučeno navštívit kardiologa do 30 dnů od návratu z nemocnice. Jde o první
ucelený, průběžně aktualizovaný přehled 540 ambulancí v ČR s kompletními kontakty a filtrováním
podle krajů a měst. Mapa zkracuje čekání na lékařskou péči a poskytuje informace, jak se chovat po
infarktu včetně checklistu se seznamem doporučených opatření po propuštění z nemocnice.

Hodnoticí komise vyzdvihuje velký praktický dopad, který pacientům přináší průběžně aktualizovaná
online mapa i průvodce zotavením po infarktu. ČAKO touto službou supluje stát, který by se o
dostupnost péče a informací pro pacienty měl postarat.

ČAKO sdružuje pacienty s onemocněním srdce a cév nebo s rizikovými faktory, které mohou tato
onemocnění způsobit. V Česku žije s nějakou formou kardiovaskulárního onemocnění přibližně 2,5
milionu obyvatel.

 

KATEGORIE PODAŘENÁ OSVĚTA

1. místo

Národní sdružení PKU a jiných DMP – Běh přes Česko pro PKU

Běžec Šimon Kocourek přeběhl Česko (660 km) a vtáhl veřejnost do příběhu fenylketonurie i
nehrazené části její léčby. Šimon má člověka s fenylketonurií v rodině. Kampaň vynesla ve veřejné
sbírce 290 004 Kč na nákup drahých potravin pojišťovnou nehrazené nízkobilkovinné diety pro



pacienty, přivedla organizaci desítky nových členů a otevřela téma ve veřejném prostoru. Pacienti
nemohli věřit, že se o jejich neznámé nemoci hovoří i v médiích! Navíc rok po události proběhla
premiéra dokumentu „Běžec“ (CNN Prima News/YouTube).

Hodnoticí komise ocenila, jak se pacientské organizaci povedlo propojit komunikační aktivity do
skutečně 360° komunikace. Dojem udělalo i podpoření visibility ještě rok poté odvysíláním
dokumentárního filmu o akci.

Národní sdružení PKU a jiných DMP již 15 let sdružuje pacienty s fenylketonurií (PKU) a obdobnými
dědičnými metabolickými poruchami (DMP) z celé ČR.

 

2. místo

Revma Liga Česká republika – Světový den Včasná péče – silnější obrana 2024

Kampaň zaměřená na revmatická a autoimunitní onemocnění vyvrcholila v Praze mimořádnou akcí,
kde si více než 500 lidí mohlo nechat udělat odborné vyšetření – bez čekacích lhůt, bez doporučení,
zdarma, což je v českém zdravotním systému nevídané. Z konzultací s desítkou specialistů vzešly tři
desítky nových diagnóz. Součástí projektu byla videa, komiks pro mladé pacienty a mediální kampaň.
Podařilo se doručit důležité sdělení: včasná diagnóza a moderní léčba mohou výrazně zlepšit průběh
nemoci i každodenní kvalitu života.

Komise se rozhodla ocenit to, že Revma Liga ČR přinesla veřejnosti kromě osvěty i možnost dostat se
bez dlouhého čekání na odborné lékařské vyšetření.

Revma Liga Česká republika funguje již od roku 1991 a patří mezi zakládající členy NAPO.

 

3. místo

Dystonie spolu – Dej za nás hlavu vzhůru

Celorepubliková soutěž vyzvala lidi, aby se symbolicky vyfotili s hlavou vzhůru za ty, kdo to kvůli
nemoci zvané dystonie udělat nemohou. Vtip a originalita stály v centru kampaně, která tak přinesla
radost i osvětu. Kampaň měla výrazný ohlas a přivedla k organizaci nové členy i spolupráci s
Městskou nemocnicí Ostrava na specializované fyzioterapii.

Hodnoticí komise ocenila kreativitu kampaně a různorodost účastnictva fotografické soutěže, díky
čemuž se podařilo posílit povědomí veřejnosti o dystonii jako málo známém onemocnění.

Dystonie spolu je jediná pacientská organizace v Čechách i na Slovensku, která poskytuje podporu
pacientům s dystonií, a to již od roku 2014.

Prohlédněte si všechny přihlášky

https://silapacientu.cz/2025/11/13/vyhlasujeme-2-rocnik-cen-zlaty-argan

https://silapacientu.cz/2025/11/13/vyhlasujeme-2-rocnik-cen-zlaty-argan

